

中央广播电视台总台2023年的“3·15”晚会，播出了成安县“小张说事”网红主播在直播平台虚构保健品、食品具有药效，诱导被害人购买、非法获利的报道及视频——

那一夜 他躲在桥洞下瑟瑟发抖

□ 赵宙 郝利强

2024年3月24日，在成安人民法院一号审判庭，曾轰动一时的“小张说事”网红主播诈骗案终于开庭审理，“小张说事”主播张某和其“师傅”李某及另一名犯罪嫌疑人站在被告人席上。

庭审又把人们带回到2023年央视“3·15”晚会上，成安县“小张说事”网红主播张某直播带假货、诱骗中老年人上当被曝光的时刻。

出逃躲进桥洞

2023年3月15日，中央广播电视台总台“3·15”晚会播出了成安“小张说事”网红主播，在某直播平台虚构保健品、食品具有药效，诱导被害人购买、非法获利的报道及视频。此时，“小张说事”的网红主播张某正坐在电脑前收看，当看到自己直播的那一组长达6分钟的视频时，顿时如五雷轰顶、惊恐万分。他仓皇跑到隔壁房间对妻子田某说：“出大事儿了，‘3·15’曝光我了，赶紧跑！”

张某决定先开车把妻子田某送到外县一个亲戚家，在村边让他让田某下车并塞给她三张卡，嘱咐道：“明天你赶紧去银行帮我把卡里的钱取了，一旦被冻结就完了。”说罢驾车离开。正在盘算着往哪里跑、怎么逃时，他忽然看见公路上一辆闪着警灯的警车迎面驶来，吓得他急忙驶离公路、弃车狂奔，一头钻进野外一个桥洞里。

这一夜，他躲在桥洞下瑟瑟发抖、惊魂未定，但晚会曝光的画面依旧在他脑海里闪现。

那是2023年2月1日，任某给张某打电话，让他帮忙卖一种叫“瑞维拓逆龄五代压片糖果”（下称压片糖果）的食品。他问任某这种货是不是“蓝帽”（直播卖货行话，指保健品），任某说不是，蓝帽的佣金给了这么高。他又问任某这个产品有什么“讲口”，任某说就针对老年人卖，售卖中说针对老年病有特效就成。当得知风险够低、获利够高、有利可图后，他与任某敲定进行售卖，接着就开始编剧剧情造剧本，在网上找了两男一女三名线上演员，线下演员是他和任某。

被晚会曝光的镜头，都是张某导演的“经典”视频：一个老太太上门去找儿媳妇，在一辆三轮车上发现了压片糖果，张某也发

现了，就去和老太太争抢。争抢过程中，任某冒充肿瘤医院医生，穿着白大褂出场，将压片糖果抢到手，接着言之凿凿地表示该产品如何如何性价比高、治疗老年人肺病如何如何有特效，连卖再送过时不候，还临场忽悠对高血压、高血糖等老年病更有疗效。2023年2月3日上午8时开始直播，一个小时就卖货35.6万余元。

想着这些，躲在桥洞下的张某一夜惊魂，终于熬到天亮。他认为“越是危险的地方越安全”，于是又悄悄潜回县城，找了一个地方把车藏好，来到某小区早先租下的单元房，白天在房间蛰伏藏匿，晚上偷偷出来找吃的。

就这样惶惶不可终日，苦熬了七八天。终日不见阳光，张某想开窗透气，但看谁都像是来抓他的，于是趁着夜色又跑到邯郸，在某广场附近悄悄租了套民房藏了起来。

专骗白发老人

2022年5月，张某从其“师傅”李某手中弄到一个账号，易名“小张说事”，经过苦心经营，业绩不断飙升，形成了自己的特色，因此在当地网络走红，粉丝过万。

在张某直播带货的短剧中，不论编导的苦情戏，还是直播的感情剧，都是在套路中老年人的救命钱，尤其瞄准那些退休老人的“钱袋子”，美其名曰“开发银色经济，打造夕阳产业”。

张某认为，这些白发老人都退休了，都有养老金，在家闲着都有时间，平时缺少子女关爱。针对这个老年群体，主播在直播时表演稍有动情，就很容易感动这些老人。如果主播时而加点“情感投入”，直接喊两声爹妈、叔叔阿姨等等，时不时再整点“泪奔”和“泪花”，这些老年人就更容易冲动，直接上当购买产品。直播卖货就像“耙子搂杨叶”，财源滚滚来。

据办案检察官介绍，单在张某坐实的“万能药”压片糖果销售中，全国就有数千名中老年人上当受骗，遍及近30个省、自治区、直辖市。

自首举棋不定

2023年3月22日，张某给妻子田某打电话，让她到邯郸市某广场附近给送“给养”，这时田某

才知道张某又逃到邯郸了。

次日，张某见到田某就迫不及待地问：“现在外边的情况怎样？”

田某说：“公安正在到处找你，亲戚家都找遍了，还让亲戚给你捎话，让你尽快投案自首，争取宽大处理。”张某不想自首，就跑到河南某地猫了些日子。田某抱怨这些天东躲西藏，提心吊胆的日子没法过，一直劝他去投案自首。

2023年4月6日，逃亡21天后，惶惶不可终日的张某还是回到成安投案自首了。

搭档悉数被抓

张某的“师傅”李某在“小张说事”这单直播卖货中，一次性就拿走58%的佣金20余万元。拿到这么高的佣金，实在是李某“团长”的名气太大。

在“小张说事”被立案查实的三起售假案中，张某销售灵芝孢子粉佣金收入104182.56元，“团长”佣金46882.15元；销售松猫逆龄五代片佣金356020.29元，“团长”佣金309849.11元；销售压片糖果佣金355843.74元，“团长”佣金202490.44元，足见“团长”分量之重。

所谓“团长”是直播卖货的行话，也称主播“团长”，其接受直播卖货，由供货公司帮做中介，建立一个“团长”账户号。这个“团长”号是平台按约定给他们打佣金的账户。程序是先让主播认识产品的品牌，再告诉主播的佣金比例。如果主播认可，公司就给主播做链接，将主播的ID或者“团长”号发给供货厂家，由厂家将主播、“团长”、供应链和厂家的佣金比例分配好。平台审核通过，就可以直播卖货。直播结束根据按成交金额，将佣金打入“团长”账户。

由此可见，张某背后还有一帮搭档和始作俑者，他们扮演着各种不光彩的角色”。张某直播卖货中出演“苦情戏”的三个演员，女演员仅得到150元出场演出费，两名男演员各得到200元演出费。

就连那个销了货的供货商也在“喊冤”，口口声声说不挣钱，网红直播卖货通过平台下单后，厂子要不分白天黑夜组织工人通过物流发货，扣除平台佣金3%、主播佣金10%、主播“团长”佣金58%、税款

2%之后，还要按照一定比例给牵线人“过路费”，给销售“团长”辛苦钱，自己是“赔本赚吆喝”。

随着张某归案，其“师傅”李某与另一名嫌疑人也先后被抓获。与此案有关的其他涉案人员都将受到应有的处罚。

案结忧心尚存

案件虽然起诉，但办案检察官心情并不轻松。

由于网络直播准入门槛较低，相应的监管法规不健全，所销售的货物鱼龙混杂，存在产品质量管理流程不合规、质量参差、投诉无门等问题，亟待进一步完善。资料显示，以2022年为例，涉及直播带货问题的有效投诉1.2万余单，其中涉及中小主播占比94%。如何切断不实直播、虚假信息？如何从斩断利益链条入手，营造风清气正的网络经济环境？

为此，办案检察官建议，政府职能部门要加强直播源头治理，建立反诈骗预警平台，建立全国侦办联动机制，健全售卖平台监管法规，拉高网络直播卖货门槛，实行网络主播准入制度，给网络直播、短视频立规矩、画红线，加大对违法、违纪、违规的人和事的从严处置力度。

网络平台要加强自身监督管理，加大对虚假信息的识别和清理力度，尤其对编造苦情故事、制造卖惨人设、挑战社会底线的负面视频，要严加管控，打造风清气正的网络空间。

成安县检察院在对该案三名嫌疑人提起公诉后，于4月24日邀请部分人大代表、政协委员、人民监督员和有关职能部门代表，对该案司法程序、侦查结果、法律运用作了通报，并就如何依法规范网络管理、强化直播卖货监管进行研讨。

5月6日，成安县检察院还向相关职能部门发出检察建议书，指出网络直播不是关门自娱自乐，更不是道德、法律失控的“飞地”，建议网络管理、市场监管等职能部门，加强监管引导、培训指导和法规学习，夯实网络空间法治基础，保障网络空间规范有序，捍卫网络空间正义，提升人们的网络法治意识和素养，杜绝“色、丑、怪、假、俗、赌”，让人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感和安全感。

超载100% 罚你没商量

河北法治报讯（谢彬）5月22日，青县公安交警大队查获一辆超载100%以上的重型自卸货车，在强令该货车卸货转运的同时，对该车驾驶人进行了严厉的处罚。

当日13时许，该大队流河中队民警在京福线青县段179公里附近路段执勤时，发现一辆重型自卸货车驶来，存在超载违法嫌疑，经询问得知，该车辆装载的是砂石料，从沧县前往青县卸货。经过磅检测，该车货总重58.38吨，而该车限重25吨，超载100%以上。民警立即依法对该车驾驶人开具了道路交通安全违法通知书，并由路政部门责令其卸货转运后，将车辆放行。同时，对驾驶人作出罚款1500元、驾驶证记6的处罚。

“老头乐”深夜撞人逃逸 磁县警方速抓肇事者



刘晓阔 作

河北法治报讯（苗文金 张丰）磁县的陈某驾驶“老头乐”将一名老人撞伤后，不是送医院抢救，而是趁着夜色逃逸，邯郸市公安交巡警支队磁县大队速破此案。5月17日，犯罪嫌疑人陈某被提起公诉。

3月19日零时许，磁县大队民警接到群众报警称，在县城朝阳路有一骑自行车的老人被撞。民警对正义路周边所有小区内部进行排查，于3月19日凌晨4时许找到该嫌疑车辆，并最终锁定肇事者为陈某。

3月19日8时，民警将陈某传唤至磁县公安局执法办案中心进行讯问，陈某如实供述了交通肇事逃逸的不法事实。4月12日，陈某被磁县人民检察院批准逮捕。5月17日，检察机关对陈某提起公诉。

公 告

李海非：

你不服石公(交)行罚决字[2021]1301002600292722号行政处罚决定书一案，现已审理终结，并依法作出石公复议字[2023]3号行政复议恢复审理通知书和石公复决字[2023]57号行政复议决定书，决定维持石公(交)行罚决字[2021]1301002600292722号行政处罚决定书。如对本决定不服，可自接到本决定之日起十五日内向人民法院提起行政诉讼。

石家庄市公安局
2024年5月28日

辽宁坤腾新能源装备有限公司：

关于申请执行人华夏银行股份有限公司石家庄新华支行与被执行人辽宁坤腾新能源装备有限公司、河北坤腾实业集团有限公司、河北坤腾食品机械有限公司、邢玉坤、邢文超、代春琴、邢文博、焦丹丹、刘立梅、河北京坤电力设备有限公司、河北坤腾泵业有限公司借款合同纠纷一案，我院作出的(2019)冀0105执6926号民事判决书已发生法律效力。债权人秦皇岛信达资产资讯有限公司于2024年3月2日申请变更申请执行人，我院依法向你户籍地及住所地邮寄送达相关材料，但均无人接收，现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定，向你公告送达中国华融资产管理股份有限公司河北省分公司申请变更申请执行人的通知。自本公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

石家庄信创中太汽车销售有限公司(91130113MA07UN253M)、袁彤楠(13040319721016273X)、王军(130103197009071215)：

本院受理的刘赫与被执行人石家庄信创中太汽车销售有限公司民间借贷纠纷一案中，执行案号为(2023)冀0105执1516号。申请人刘赫向本院提出追加袁彤楠、王军为被执行人。我院依法作出(2024)冀0105执异73号执行裁定书，现依据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定，向你们公告送达(2024)冀0105执异73号执行裁定书，自公告之日起30日内视为送达。如不服裁定，可在本裁定送达之日起十五日内，向石家庄市新华区人民法院提起执行异议之诉。

石家庄市新华区人民法院

石家庄市公安局交通管理局

关于对符合法定情形需吊销机动车驾驶证拟作行政处罚决定的公告

序号	当事人	驾驶证号	违法时间及查获大队	违法行为	处罚依据	拟作出的行政处罚
1	郭立军	1301051969****1534	2024年03月30日/新华交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形，机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《中华人民共和国道路交通安全法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证，两年内不得重新取得
2	张建	1301251993****5513	2024年04月13日/新华交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形，机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《中华人民共和国道路交通安全法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证，两年内不得重新取得
3	王世杰	1301321993****1639	2024年05月08日/元氏交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形，机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《中华人民共和国道路交通安全法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证，两年内不得重新取得驾驶执照
4	曹慧峰	1305221990****301X	2024年05月08日/元氏交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形，机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《中华人民共和国道路交通安全法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证，两年内不得重新取得驾驶执照
5	李凤社	1323311955****2210	2024年05月08日/元氏交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形，机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《中华人民共和国道路交通安全法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证，两年内不得重新取得驾驶执照
6	焦泽伟	1301841992****0032	2022年12月29日/新乐交警大队	饮酒后驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪	《中华人民共和国道路交通安全法》第91条第5款	吊销机动车驾驶证，终生不得取得机动车驾驶证
7	屈勃	1301331984****0353	2024年03月08日/赵县交警大队	醉酒后驾驶机动车	《道交法》第110条第1款、《道交法实施条例》第104条第3项、第105条	吊销机动车驾驶证，五年内不得取得机动车驾驶证

对公安机关拟作出的行政处罚，以上机动车驾驶人有权要求听证，如果要求听证请自公告之日起七天内向石家庄市交通管理局法制处（地址：桥西区中华南大街476号）提出，逾期视为放弃听证，公安交通管理部门将依法作出处罚决定。

石家庄市公安局交通管理局

关于对道路交通安全违法行为人送达处罚决定的公告

下列机动车驾驶人违反了《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定，依法应吊销机动车驾驶证，现我局已依法作出吊销驾驶证的行政处罚决定，将处罚决定书公告送达并公告驾驶证作废：

被处罚人不服处罚决定的，可在公告六十日期满后六十日内依法向石家庄市公安局申请行政复议，或者在六个月内依法向石家庄市桥西区人民法院提起行政诉讼。特此公告